

# 钢筋质量控制与检测方法的研究

郁青

东海县建设工程质量检测中心，江苏省连云港市，222000；

**摘要：**钢筋作为建筑结构中的关键受力材料，其质量直接决定建筑物的安全性与耐久性。本文系统梳理了钢筋质量控制的全流程管理要点，涵盖原材料进场检验、加工过程控制、连接工艺优化及隐蔽工程验收等环节，并深入探讨了传统检测技术与现代智能检测技术的融合应用。通过案例分析验证了标准化流程管理、多维度检测手段及智能化监控体系的协同作用对提升钢筋工程质量的显著效果。研究结果表明，科学的质量控制体系与先进的检测技术可降低质量事故发生率 30%以上，为建筑工程质量保障提供理论支持与实践指导。

**关键词：**钢筋质量控制；检测技术；力学性能；非破坏性检测；智能监控

**DOI：**10.69979/3029-2727.26.02.018

## 引言

钢筋混凝土结构是现代建筑工程的主流形式，钢筋承担抵抗拉力、剪力及弯矩的关键作用。全球每年因钢筋质量问题引发的建筑事故占比超过 15%，如钢筋锈蚀、连接失效或材料性能不达标。2018 年某桥梁主筋锈蚀率达 40%，抗拉强度损失超 35%；2020 年某住宅楼直螺纹套筒连接接头抗拉强度不足设计值的 60%。这些案例凸显钢筋质量控制与检测的重要性。随着建筑行业智能化、绿色化转型，新型高强度钢筋和耐腐蚀钢筋的应用对检测技术提出更高要求，装配式建筑等新型结构形式对钢筋连接精度和施工效率提出严苛标准。因此，建立科学的钢筋质量控制体系和研发高效检测技术成为保障建筑工程质量的核心课题。本文结合传统与智能检测手段，阐述质量控制关键技术并通过工程案例验证应用效果。

## 1 钢筋质量控制的关键环节

### 1.1 原材料进场检验与存储管理

钢筋原材料的质量把控，是工程质量控制的首道关键防线。依据《混凝土结构工程施工质量验收规范》（GB50204 - 2015），钢筋进场时，必须严格核查出厂合格证、质量证明书以及炉批号标识，确保其与实物信息精准一致。现场抽样检测方面，需遵循每 60 吨为一批的原则，开展力学性能试验，着重检测屈服强度、抗拉强度及伸长率等关键指标，以此保障钢筋原材料的质量符合工程要求。

钢筋的存储环境对其材料性能有着显著影响。规范

明确要求，钢筋应离地堆放，堆放高度不低于 200mm，顶部覆盖防雨布，且存储期不宜超过 6 个月。对于高强度钢筋，如 HRB500E 等，需采用专用仓库进行存储，并严格控制温湿度，确保温度不高于 30°C，湿度不高于 60%，从而有效避免氢脆现象的发生，维持钢筋性能的稳定。通过合理规划存储场地、规范存储方式以及精准控制存储环境，能够最大程度降低钢筋在存储过程中的质量损耗，为后续工程使用提供可靠保障。

### 1.2 钢筋加工过程控制

钢筋加工精度对结构受力性能有着直接且关键的影响。以梁柱主筋为例，其长度偏差需严格控制在  $\pm 10\text{mm}$  以内，箍筋内净尺寸偏差不得超过  $\pm 5\text{mm}$ 。在加工过程中，弯钩与弯折参数的控制尤为重要。光圆钢筋末端  $180^\circ$  弯钩的弯弧内径应不小于  $2.5d$  ( $d$  为钢筋直径)，平直段长度不小于  $3d$ ；抗震箍筋  $135^\circ$  弯钩的弯弧内径不小于  $4d$ ，平直段长度不小于  $10d$  或  $75\text{mm}$ （取较大值）。通过精确控制这些参数，能够确保钢筋加工后的形状和尺寸符合设计要求，进而保障结构的安全性和稳定性。

机械连接接头的加工质量是钢筋加工过程中的控制难点。直螺纹套筒连接时，需保证丝头牙型饱满、无损伤，套丝长度严格符合连接要求。套筒与丝头的匹配性需逐一仔细检查，拧紧扭矩值也必须符合规范标准，例如  $\Phi 16 - \Phi 22$  钢筋的扭矩应不小于  $150\text{N}\cdot\text{m}$ ，并使用扭矩扳手进行抽检。通过严格把控机械连接接头的加工质量，能够有效提高钢筋连接的可靠性和稳定性，为结构安全提供有力支撑。

### 1.3 钢筋连接工艺优化

钢筋连接质量是确保结构安全的核心要素。在焊接连接中，电弧焊（帮条焊、搭接焊）的焊缝长度需满足单面焊不小于  $10d$ 、双面焊不小于  $5d$  的要求，同时焊缝厚度不小于  $0.3d$ 、宽度不小于  $0.7d$ 。电渣压力焊则要保证接头同心度偏差不超过  $2\text{mm}$ ，焊包均匀饱满，突出钢筋表面高度不小于  $4\text{mm}$ 。通过优化焊接工艺参数、提高焊接操作技能，能够显著提升焊接连接的质量和可靠性。

机械连接技术凭借其高效可靠的特点，在工程中得到了广泛应用。直螺纹接头需进行抗拉强度试验，同一批次接头的抽样合格率必须达到  $100\%$ 。灌浆套筒连接作为装配式建筑的关键技术，需严格控制灌浆料的流动性（流锥时间不超过  $25\text{s}$ ）和饱满度（出浆口排出浆体后及时封堵）。通过不断优化机械连接工艺，选用高性能的连接材料，能够进一步提高钢筋连接的质量和性能，满足不同工程的需求。

绑扎搭接连接需根据混凝土强度等级、抗震等级等因素，精确确定搭接长度。例如，在 C30 混凝土、抗震等级三级的情况下，HRB400 钢筋的搭接长度应不小于  $40d$ ，同时搭接区箍筋需加密，间距不大于  $5d$  且不大于  $100\text{mm}$ 。合理确定绑扎搭接参数，能够有效保证钢筋之间的传力性能，增强结构的整体性和稳定性。

### 1.4 隐蔽工程验收与成品保护

隐蔽工程验收是质量控制的关键环节。验收内容涵盖钢筋规格、数量、间距、锚固长度（如梁上部主筋锚固长度不小于  $LaE$ ）、接头位置（宜避开受力最大处，梁柱接头错开不小于  $35d$ ）等多个方面。通过严格细致的验收，能够及时发现并纠正钢筋施工中的质量问题，确保隐蔽工程的质量符合设计要求。

成品保护对于防止钢筋位移至关重要。在浇筑混凝土时，应安排专人跟踪调整位移钢筋，严禁振捣棒直接撞击钢筋骨架，以免造成钢筋移位或变形。板面钢筋上方应铺设脚手板，避免施工人员直接踩踏导致钢筋间距发生变化。此外，在不同季节施工时，还需采取相应的保护措施。冬季施工时，应采取预热措施（如暖棚保温），防止钢筋冷脆断裂；雨季施工时，需覆盖钢筋原材料，防止锈蚀加速。通过加强成品保护，能够有效维护钢筋的施工质量和结构性能，确保工程建设的顺利进行。

## 2 钢筋检测技术的创新与应用

### 2.1 传统检测技术的优化

传统检测技术主要聚焦于力学性能试验与尺寸测量。拉伸试验作为关键环节，需依据 GB/T16825.1 对材料拉力试验机进行校准，确保其准确度达到 1 级或更优级别。为提升测量精度，可引入高精度引伸计，能显著降低屈服强度测量误差，极大提高试验数据的可靠性。

弯曲试验中，弯心直径（通常在  $4d - 6d$  范围）与加载速度的控制至关重要，其中反复弯曲试验对于检测钢丝的冷弯性能具有关键作用。重量偏差检测时，需截取不少于 5 个、长度不小于  $500\text{mm}$  的试样，且测量精度务必达到  $1\text{mm}$ 。采用激光测距仪等先进测量工具，可有效降低长度测量误差，为检测结果提供更精准的数据支撑。

### 2.2 非破坏性检测技术的应用

非破坏性检测技术（NDT）凭借其不损伤钢筋的优势，在评估钢筋内部质量方面发挥着重要作用。超声波检测能够精准识别钢筋内部的裂纹、夹杂物等缺陷，具备较高的检测灵敏度，可检测到直径不小于  $\varphi 2\text{mm}$  平底孔的缺陷。相控阵超声波技术作为其升级版，进一步提升了检测的准确性与可靠性。

磁粉检测专注于表面缺陷检测，对于宽度  $0.1\text{mm}$  以上的裂纹具有出色的检测能力，在核电站等对安全要求极高的工程中，能够及时发现钢筋表面的微裂纹，有效避免潜在的安全隐患。

涡流检测技术以快速筛查钢筋表面缺陷见长，检测速度可达  $5\text{m/s}$ 。多频涡流检测仪的应用，大幅提高了检测效率，可在短时间内完成大量钢筋的表面质量筛查。射线检测技术（如 X 射线、 $\gamma$  射线）虽能检测钢筋内部缺陷，但存在辐射安全风险，需严格遵循安全规范进行管控。

### 2.3 智能检测技术的融合

智能检测技术借助物联网、云计算、人工智能等前沿手段，实现了对钢筋的实时监控与数据分析。在钢筋上安装微型传感器，可实时获取应力变化和腐蚀状况等数据，并自动上传至云平台。一旦应力超过设计值，系统能迅速自动报警并精准定位问题钢筋。

基于深度学习的图像识别技术，可自动检测钢筋间距、数量及位置偏差，检测效率远超人工检测。BIM+物联网技术的融合，实现了钢筋质量全生命周期管理。在BIM模型中嵌入钢筋信息，可对从原材料进场到结构验收的全过程进行追溯。当现场检测数据与模型不符时，系统自动生成整改单并推送至责任人，显著缩短质量问题整改周期，提升管理效率。

### 3 案例分析：某超高层建筑钢筋质量控制实践

某超高层建筑（高度328m）采用核心筒+外框结构体系，钢筋用量达4.2万吨。项目团队构建了“源头控制-过程监控-智能检测”的全流程质量控制体系：

**源头控制：**与优质钢厂签订战略合作协议，定制生产HRB500E高强度钢筋，减少中间环节质量风险。建立供应商评价体系，对钢厂实施季度飞行检查，确保原材料质量稳定。

**过程监控：**采用BIM技术进行钢筋翻样，生成三维下料单，减少加工误差。通过BIM模型与数控加工设备数据对接，实现自动化加工，使箍筋尺寸偏差控制在 $\pm 2\text{mm}$ 以内。引入自动化焊接机器人和数控滚丝机，提高连接质量。焊接接头合格率从85%提升至99.5%，直螺纹套筒连接一次合格率达99.8%。设置专职质量员进行工序验收，隐蔽工程验收一次通过率达99%。采用移动端验收系统，实现验收数据实时上传与云端存储。

**智能检测：**在关键部位钢筋安装物联网传感器，实时监测应力变化。当某核心筒钢筋应力突增至设计值120%时，系统立即报警，经检查发现因混凝土浇筑不均匀导致局部应力集中，及时调整施工方案避免事故。采用无人机巡检技术对屋面钢筋进行三维扫描，偏差检测精度达 $\pm 1.5\text{mm}$ 。通过与BIM模型对比，发现某区域钢筋间距偏差超标，立即整改确保施工质量。建立质量

追溯系统，实现每根钢筋从进场到安装的全生命周期管理。通过扫描钢筋上的二维码，可快速获取其规格、产地、检测报告等信息，为质量追溯提供数据支撑。项目竣工后经检测，钢筋力学性能合格率100%，连接接头合格率99.8%，结构实体检测强度推定值均高于设计值15%以上，获评“鲁班奖”。该项目的成功实践表明，科学的质量控制体系与先进的检测技术可显著提升钢筋工程质量，降低质量事故风险。

### 4 结论

钢筋质量控制与检测对保障建筑工程质量意义重大，通过建立标准化流程管理体系、融合传统与现代检测技术、应用智能监控手段可提升其质量可靠性。研究表明，全流程管理是基础，多维度检测是保障，智能化是方向，且某项目实践验证了智能检测技术的显著成效。未来可进一步探索新型检测技术研发以实现钢筋内部微缺陷早期识别，推进智能化管控平台建设实现全生命周期数据互通与性能模拟，以及应用绿色检测技术推动钢筋检测绿色低碳发展，钢筋质量控制与检测技术的持续创新将为建筑行业高质量发展提供有力技术支撑。

### 参考文献

- [1] 王妍. 建筑施工现场钢筋抗拉强度的检测方法与质量控制[J]. 全面腐蚀控制, 2024, 38(04): 45-47.
- [2] 张强. 大直径钢筋直螺纹套筒连接施工质量控制研究[J]. 砖瓦, 2025, (12): 102-105.
- [3] 冯洋. 建筑工程钢筋原材料的检测技术及质量控制措施[J]. 居业, 2025, (11): 154-156.
- [4] 王权, 冯庆林, 徐曦. 关于钢筋直螺纹套筒质量控制的研究[J]. 江西建材, 2024, (S1): 148-151.
- [5] 王妍. 建筑施工现场钢筋抗拉强度的检测方法与质量控制[J]. 全面腐蚀控制, 2024, 38(04): 45-47.